




















Na tvorbě očnice se podílí:Na tvorbě očnice se podílí:

Os frontale, os lacrimale, os ethmoidale, os 

sphenoidale, os zygomaticum a maxilla

Na tvorbě nosní dutiny se podílí: Na tvorbě nosní dutiny se podílí: 

Maxilla, os palatinum, os vomer, ossa nasalia, os 

sphenoidale, os lacrimale, os ehtmoidale, a 3 

párové nosní skořepy (conchae nasales superior, párové nosní skořepy (conchae nasales superior, 

media a inferior)



Člověk má chrup heterodnotní (sestává se z různých typů zubů)

Vyvinul se z chrupu placentálních savců se zubním vzorcem 

3 – 1 – 4 – 3 

3 řezáky – 1 špičák – 4 premoláry – 3 stoličky3 řezáky – 1 špičák – 4 premoláry – 3 stoličky

Evolučním trendem ve vývoj člověka je redukce počtu zubů a 
zmenšování zubůzmenšování zubů

U člověka došlo k redukci počtu řezáků a premolárůU člověka došlo k redukci počtu řezáků a premolárů

Zubní vzorec člověka tedy je 

2 – 1 – 2 – 3 

2 řezáky – 1 špičák – 2 premoláry – 3 stoličky2 řezáky – 1 špičák – 2 premoláry – 3 stoličky

Zuby se skládají z dentinu, cementu a zubní sklovinyZuby se skládají z dentinu, cementu a zubní skloviny



Základní stavební hmotou zubu je zubovina , dentin

Zuby se skládají z dentinu, cementu a zubní skloviny

Základní stavební hmotou zubu je zubovina , dentin

(substantia eburnea), která tvoří nejsilnější vrstvu a určuje 
tvar zubu. Je tvrdší než kostní tkáň, obsahuje 70% 
minerálních látek. Má nažloutlou barvu. Skládá se 
z interfibrilární hmoty a kolagenních fibril. Jedná se o z interfibrilární hmoty a kolagenních fibril. Jedná se o 
pojivovou tkáň

V rozsahu korunky je dentin pokryt sklovinou emailem

(substantia adamantina). Má bílou barvu. Je tvořena (substantia adamantina). Má bílou barvu. Je tvořena 
šestibokými zvápenatělými hranoly, které jsou k sobě 
připojeny tmelem. Obsahuje 97% anorganických látek a 
je nejtvrdší tkání v těle člověka. 
Formování skloviny: Sám o sobě je nebuněčná, je Formování skloviny: Sám o sobě je nebuněčná, je 
tvořena ve vnitřním sklovinném epitelu, což je vrstva 
buněk zvaných ameloblasty. Zubní sklovina je tedy 
derivátem ústní sliznice

Kořen a krček zubu jsou pokryty zubním cementem, 

cementum, substantia ossea dentis, je nažloutlý, 
skladbou i tvrdostí se podobá kostní tkáni, ale nemá 
Haversovy kanálky ani lamely. Jeho vrstva je nejsilnější Haversovy kanálky ani lamely. Jeho vrstva je nejsilnější 
na kořeni a nejslabší v oblasti krčku. Cement má za úkol 
připevnit vazy a šlachy parodontu ke kořeni 
zubu.Cement nemá vlastní krevní a nervové 
zásobování, ale parodont je krví i nervy bohatě zásoben zásobování, ale parodont je krví i nervy bohatě zásoben 
a buňky cementu se nacházejí na něm. Cement není 
permanentně obnovován jako kostní tkáň
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Histologický řez zubem
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Prořezávání zubů mléčného chrupu

1. střední dolní řezák 6 – 7 měsíc
2. střední horní řezák 8 – 9 měsíc2. střední horní řezák 8 – 9 měsíc
3. boční řezák horní i dolní 8 – 12 měsíc
4. první stolička dolní i horní12 – 15 měsíc
5. špičák horní i dolní 16 – 24 měsíc
6. druhá stolička horní i dolní20 – 30 měsíc



Schéma časového prořezávání trvalých 
zubůzubů
Pořadí            zub         doba prořezávání
1.        první stolička    5. – 7. rok
2.        střední řezák 5. – 7. rok
3.        boční řezák 7. – 9. rok
4.        první premolár 9. – 11. rok4.        první premolár 9. – 11. rok
5.        špičák 10. – 14. rok
6.        druhý premolár11. – 14. rok
7.        druhá stolička 11. – 15. rok
8.        třetí stolička 17. – 40. rok

































Podle tvaru - dvojhlavý, vřetenovitý, deltový, čtyřhranný, kosočtverečný, trapézový, 
pilovitý, kruhovitý nebo    dlouhé , ploché a krátké

Podle funkce - ohybače - flexory, natahovače - extenzory, odtahovače - abduktory, 
přitahovače - adduktory, svěrače - sfinktery

Podle směru svalových snopců - sval přímý, příčný, šikmý

Podle krajiny kde sval leží - sval prsní, čelní ..Podle krajiny kde sval leží - sval prsní, čelní ..

Podle stavby - sval dvojhlavý, trojhlavý, čtyřhlavý



Český název Latinský název Funkce 
Hlava a krk 

sval čelní m. frontalis svrašťuje čelo 
kruhový sval oční m. orbicularis oculi mrkání 
sval lícní  m. zygomaticus zvedá koutky úst (úsměv) 
zevní sval žvýkací m. masseter pohyby dolní čelisti zevní sval žvýkací m. masseter pohyby dolní čelisti 
kruhový sval ústní m. orbicularis oris špulení úst 

Horní končetina a trup 
šikmý sval břišní  zevní m.obliqus abdominis exter. stlačuje břicho a otáčí trup 
přímý sval břišní m. rectus abdominis ohýbá trup 
velký sval prsní m. pectoralis major ohýbá ramena a ruku 

ventrálně ventrálně 
sval deltový m. deltoideus natahuje a zvedá ruku v 

rameni 
dvouhlavý sval pažní m. biceps brachii ohýbá předloktí  

Dolní končetina 
napínač povázky stehenní m. tensor fasciae latae odtahuje stehno 
dlouhý přitahovač m. adductor longus přitahuje stehno dlouhý přitahovač m. adductor longus přitahuje stehno 
sval bedrokyčelní m. iliopsoas ohýdá stehno 
sval krejčovský m. sartorius otáčí stehno 
čtyřhlavý sval stehenní m. quadriceps femoris natahuje stehno 
dlouhý sval lýtkový m. peroneus longus vytáčí chodidlo 
přední sval holenní m. tibialis anterior ohýbá a vtáčí chodidlo 
skupina ohybačů a natahovačů  ohýbají a natahují prsty skupina ohybačů a natahovačů 
prstů 

 ohýbají a natahují prsty 

Svaly dorzální strany těla 
Hlava a krk 

sval týlní m. occipitalis pohybuje kůží hlavy 
dozadu 

zdvihač hlavy m. sternokleidomastoideus otáčí hlavu na stranu, zdvihač hlavy m. sternokleidomastoideus otáčí hlavu na stranu, 
ohýbá hlavu a krk 

sval trapézový m. trapezius zvedá a přitahuje ramena a 
hlavu 

Paže a trup 
široký sval zádový m. latissimus dorsi zvedá a přitahuje ramena a 

paži dorzálně 
sval deltový m. deltoideus odtahuje a zvedá paži 
zevní šikmý sval břišní m. externus obligus otáčí trupem 
trojhlavý sval pažní m. triceps brachii natahuje předloktí 
skupina natahovačů a ohybačů 
zápěstí  

 ohýbají a natahují ruku v 
zápěstí 

skupina natahovačů a ohybačů 
prstů 

 natahují a ohýbají prsty 
prstů 

Pánev a dolní končetina 
velký sval hýžďový m. glutaeus maximus natahuje stehno 
dvouhlavý sval stehenní m. biceps femoris ohýbá bérec 
dvojhlavý sval lýtkový m. gastrocnemius natahuje nohu - chůze po 

špičkách 






